

SUSCRIPCIÓN. Cieza y Abarán  
1,50 ptas. trimestre; fuera, 3 id. se-  
mestre, 6 año. Núm. suelto 10 cts

EL PAGO POR ANTICIPADO

PERIÓDICO SEMANAL

# LIBERTAD

DEFENSOR DE LOS OPRIMIDOS

Todo lo concerniente a este periódico se dirigirá al Director de  
LIBERTAD  
Calle de Salvador Seguí, 57.

APARECE LOS SABADOS

## CRÓNICA DE LA SEMANA

1.896. Estamos en un pueblo pequeño, luminoso; no hay en él industrias ni fábricas que alteren el limpio paisaje de su vega. En un caserón grande, descuidado, y en una habitación espaciosa, hay un joven sentado frente a una mesa amplia, frente a unos pliegos blancos, inmaculados. El caballero deja la pluma sin haber escrito nada, se levanta y mira por el balcón. Se vé desde el balcón casi toda la huerta. Los vientos ariscos del otoño, levantan nubes de hojas secas, amarillas, y dan al paisaje un movimiento de mar, de estampa japonesa. Se ha vuelto a sentar el joven; acaricia su barba; mira fijamente los pliegos de papel y comienza a escribir en líneas iguales, con letra clara, con pulso firme. Ha terminado de escribir el caballero. Ha doblado los pliegos. Los ha guardado en su bolsillo y vuelve a mirar el paisaje. El viento áspero sigue envolviendo en espiral las hojas secas y amarillas. El río corre tranquilo y deja en el tapiz pardo de la vega una pincelada de ocre.

Han pasado unos años. El pueblo claro, luminoso vé de tarde en tarde al caballero. Ya no es un joven. Tiene—ahora—una barba puntiaguda, una penetrante mirada. Su andar es más vacilante. Ofrece al saludar una sonrisa exquisita. Viene cortas temporadas entre largos espacios de tiempo y habita el caserón. El caserón tiene una severa fachada de sillería. Cuando el caballero lo habita, se abren de cuando en cuando sus puertas, y puede vislumbrarse, entre penumbras, una escalera de mármol amplia, señorial. Corren viejas leyendas sobre el caserón. Los viejos hablan de duendes y aparecidos, y los niños aprovechan estos momentos tan breves, tan fugaces, tan espaciados en que sus puertas se abren, para lanzar medrosas miradas al interior del palacio.

Hace ya varios años que no puede venir el caballero. El pueblo claro, luminoso ha engrandecido. El paisaje de su vega se quiebra entre fábricas, chimeneas, talleres. Unos señores han ido a Madrid, y en el despacho de un Notario, entre el ir y venir de gentes, entre mil documentos diversos, han tenido en sus manos los pliegos que el joven escribía en 1.896. Contienen esos pliegos la última voluntad de D. José Marín Blazquez y Roig. Deja sus bienes—íntegros—a unas monjitas, a un asilo de enfermos y a los pobres de solemnidad del pueblecito. Estos señores han tenido un gesto de estupor, de asombro, y han recordado al caballero; su barba puntiaguda, su mirada penetrante, su sonrisa exquisita al saludar.

No se habla en el pueblo de otra cosa. En el Casino se discute el testamento, la cuantía de los bienes, las posibles derivaciones del caso. Tiene el Casino unos balcones que miran a la vega. Los vientos ariscos, ásperos del otoño, van desnudando lentamente los árboles dorados. A lo lejos el río, surea la vega con una línea rojiza, ondulante.

X.

## DE ABARAN

### COMENTARIOS A UN MANIFIESTO

El alcalde de esta localidad, D. Luis Carrasco Gómez, ha dado a la luz pública un manifiesto, extenso y detallado, haciendo exposición del concepto que tiene de la misión del gobernante, y poniéndose en contacto con la opinión pública, para darle a conocer el estado de la hacienda municipal, los que son gastos obligatorios y voluntarios en el presupuesto, la necesidad de reforzar los ingresos, el medio que existe de poder transformar el impuesto de consumos sin merma de los ingresos, el propósito de reorganizar todos los servicios municipales, los problemas urgentes, que Abarán tiene pendientes de solución, y demandando, por último, la unión sagrada, para que, todos los abaraneros, sin distinción de matices, contribuyamos a la obra común de engrandecer a nuestro pueblo, salvando la difícil situación actual.

A continuación y como final, inserta relación detallada de los ingresos y gastos municipales, montando los primeros la cantidad de 164.852 pesetas, y los segundos 182.197.91 pesetas, resultando una diferencia en déficit de pesetas 17.354.91. También inserta otra relación de créditos que el Ayuntamiento tiene pendientes de pago, por pesetas 107.111.14, sin contar el préstamo de 200.000 ptas. concertado con el Banco de Crédito Local.

Antes de entrar en el terreno de las apreciaciones, que sobre el manifiesto hemos de hacer, queremos significar, lo plausible que nos parece su publicación, como único medio de orientar a la opinión pública. Hace muchos años, que se debió venir haciendo lo mismo, o cosa parecida y no se habrían inventado un sin fin de paparruchas, mintiendo descaradamente sobre la situación económica del municipio. Aplaudimos pues, el acto realizado por el alcalde, aunque en algunos puntos discrepemos de su parecer.

Personas no versadas en cuestiones económicas y financieras, habrán sentido escalofríos al saber que el Ayuntamiento tiene un déficit considerable en los presupuestos, a más de una enorme deuda municipal, de cientos de miles de pesetas; pero las personas un poco enteradas de lo que pasa en el mundo, en materia de crédito y de deudas de entidades públicas, comprenderán que el caso de nuestro municipio tiene importancia muy relativa.

La importancia capital y la gravedad del caso estriba, en que nuestros conciudadanos no tiene hartura para pedir, mientras que cuando llega el caso de pagar todo le parece demasiado. ¿Có-

mo es posible que se puedan dar mejoras y comodidades sin recursos y sin facilidad de medios con qué realizarlas? No hay otra solución: o vivir modestamente, sin pretensiones, con lo que buenamente tengamos, o poner cada uno lo que proporcionalmente le corresponda, si queremos vivir con adelantos, comodidades y bienestar. Este es el verdadero problema a resolver.

El alcalde anuncia un plan a seguir, para dotar a la hacienda municipal de recursos suficientes, con que llevar a cabo en el transcurso de algunos años las mejoras urgentes que Abarán necesita. No son muchas las que siguen: el Asilo, Escuelas de Encajes y de Artes y Oficios, Lavadero para ropas de enfermos infecciosos, Urinarios y Baños públicos, destrucción de edificios insalubres, Camino vecinal de Ojós a Abarán, Plaza de Abastos, Dispensario, Palacio de Comunicaciones, Puente sobre la Rambla del Moro y otras tantas, no menos importantes. Y los mismos que antes se asombraron de tanto déficit y de tantas deudas, ahora se cojerán la cabeza con las manos y exclamarán ¿señor que es esto? ¿Qué milagro se va a realizar aquí? ¿Y no es para asombrarse, porque todo es posible cuando se quiere!

Se va por tierra el tópico de la penuria de la hacienda municipal. La hacienda no es pobre, está mal atendida únicamente. Si se refuerzan los ingresos y se consigue transformar el impuesto de consumos, se habrá realizado una obra perfecta. Se elevará el presupuesto de ingresos a más de 200.000 ptas. y todo marchará con rumbo fijo, hacia el engrandecimiento moral y material, en grado sumo, de Abarán.

Hemos de advertir, que con la transformación del impuesto de consumos y con los nuevos arbitrios que se quieren establecer, las clases trabajadoras, no solamente no saldrán perjudicadas, si no que por el contrario, obtendrán beneficios. Se gravan los artículos de menos necesidad, la producción y la riqueza; pero no los reducidos haberes de las clases trabajadoras.

El tiempo y los hombres dirán, si lo que ahora es promesa puede convertirse en realidad. El tiempo y los hombres tienen la palabra.

ANTÓN CABALLERO

## UN ATROPELLO

En la Federación de Dependientes de Murcia y con motivo de inaugurar su nuevo domicilio, dió una conferencia cultural el oficial de telégrafos, nuestro ilustrado paisano D. Manuel Biedma Hernández,